
Niederschrift

über die 18. Jahreshauptversammlung des Fördervereins Abbé George e. V.
am 31. März 2026 in der Wegberger Mühle

Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 19:55 Uhr

Anwesend sind 15 stimmberechtigte Mitglieder (Anlage 1).

Tagesordnung
1. Begrüßung und Eröffnung der Versammlung
2. Bericht über das Projekt
3. Bericht über die Mitgliederentwicklung
4. Bericht der Kassiererin über die Jahresrechnung 2025
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Beschluss über die Genehmigung der Jahresrechnung
7. Beschluss über die Entlastung des Vorstandes
8. Wahl von zwei KassenprüferInnen
9. Neuwahl eines / einer stv. Vorsitzenden

a. Benennung eines/r Wahlleiters/in
b. Wahl des/der stv. Vorsitzenden

10. Verschiedenes

1. Begrüßung und Eröffnung der Versammlung

Der Vorsitzende Carl Billmann begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Versammlung.

2. Bericht über das Projekt

Der  Vorsitzende  Carl  Billmann  berichtet  anhand  einer  Bild-Präsentation  über  die 
Entwicklung des Projekts „Kinder- und Krankenstation in Magara/Burundi“.

Der Orden hat als letztes Projekt eine „Armenküche“ gebaut, um die Unterernährung der 
Bevölkerung  zu  bekämpfen.  Dafür  hat  der  Förderverein  57.000  €  überwiesen.  Die 
Ernährungsstation ist mittlerweile fertig und in Betrieb.

Carl Billmann berichtet auch über den Tod der langjährigen Vorsitzenden Hedwig Klein in 
2024  und  dem Tod  des  langjährigen  stv.  Vorsitzenden  Lutz  Braunöhler  in  2025.  Carl 
Billmann bittet um eine Schweigeminute.

Zum Schluss der Präsentation berichtet er über die erfolgreiche Weihnachtsaktion 2025 
zur Finanzierung sicherer Geburten.

Die Präsentation ist dieser Niederschrift als Anlage 2 beigefügt.

3. Bericht über die Mitgliederentwicklung

Carl Billmann berichtet, dass die Mitgliederzahl in letzter Zeit abnimmt. In 2025 sind vier 
Mitglieder  verstorben  und  fünf  Mitglieder  haben  gekündigt.  Ein  Mitglied  ist  dazu 
gekommen. Ende 2025 zählt der Verein 160 regelmäßige Zahler, davon 146 Mitglieder 
und 14 Förderer.
Der Bericht ist dieser Niederschrift als Anlage 3 beigefügt.
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4. Bericht der Kassiererin über die Jahresrechnung 2025

Die Kassiererin Nicole Wagner hat gemäß § 7 der Satzung die Jahresrechnung für das 
Geschäftsjahr  2025  aufgestellt.  Frau  Wagner  berichtet  über  die  Entwicklung  der 
Einnahmen und Ausgaben.
Der Kassenbericht ist der Niederschrift als Anlage 4 beigefügt.

5. Bericht der Kassenprüfer

Bei  der  Jahreshauptversammlung  am  25.03.2025  sind  Herr  Heinz  Nießen  und  Herr 
Michael Krause zu Kassenprüfern gewählt worden. 
Herr Krause berichtet,  dass die Kasse am 19.02.26 von beiden Kassenprüfern geprüft 
wurde. Beanstandungen habe es nicht gegeben. 
Der Prüfungsbericht ist dieser Niederschrift als Anlage 5 beigefügt.

6. Beschluss über die Genehmigung der Jahresrechnung

Die Versammlung genehmigt einstimmig die Jahresrechnung für das Geschäftsjahr 2025. 

7. Beschluss über die Entlastung des Vorstandes

Aufgrund  des  Ergebnisses  der  Jahresrechnung  für  das  Geschäftsjahr  2025  erteilt  die 
Versammlung dem Vorstand einstimmig Entlastung.

8. Wahl von zwei Kassenprüfern

Auf Vorschlag aus der Versammlung werden Herr Heinz Nießen und Herr Michael Krause 
gemäß § 8 der Satzung bei Stimmenthaltung der Vorgeschlagenen, sonst einstimmig als 
Kassenprüfer gewählt. Herr Krause und Herr Nießen stimmen einer Wiederwahl zu.

9. Neuwahl eines / einer stv. Vorsitzenden

a. Wahl eines/r Wahlleiters/in

Carl Billmann wird als Wahlleiter vorgeschlagen, einstimmig gewählt und nimmt die Wahl 
an.

b. Wahl des/der stv. Vorsitzenden

Marlene Braunöhler wird zur Wahl vorgeschlagen. Andere Vorschläge gibt es nicht. Sie wird 
einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

10. Verschiedenes

Herr Krause fragt, ob es angesichts des hohen Kontostands Pläne für weitere Projekte 
gibt.  Carl  Billmann erklärt,  dass der Schwesternorden eine Fotovoltaik-Anlage auf dem 
Krankenhaus wünscht um die Stromversorgung zu stabilisieren. Es gab auf den ersten 3 
Gebäuden bereits eine Fotovoltaik-Anlage, die aber nicht mehr funktioniert. Für eine neue 
Anlage müsste ein langfristiger Support geplant werden. Konkrete Pläne gibt es dazu aber 
noch nicht.
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Der Orden möchte außerdem weitere  Behandlungen,  die  bisher  von den PatientInnen 
bezahlt werden müssen, kostenlos anbieten und dafür Spenden sammeln – analog der 
Geburtenaktion im Winter 2025.

Der Vorsitzende schließt gegen 19:55 Uhr die Versammlung.

Carl Billmann Matthias Kohlen
Vorsitzender Schriftführer
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